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新会计准则下合并财务报表的会计处理变化分析
杜高正

（重庆交通运输控股（集团）有限公司，重庆　401121）

摘　要：在社会经济不断发展变化的过程中，企业也要不断适应全新的经营环境。由于业务发展需要，企业之间需要
进行财务报表合并，这一过程中的难度也在不断加大。因此，新会计准则下针对合并财务报表提出了一些规范，有必要对
新会计准则下合并财务报表的会计处理变化进行展开分析。本文分析介绍了何为合并财务报表，并对新会计准则下合并
财务报表的会计处理变化进行了分析探究，以此促进企业财务工作质量提升。

关键词：新会计准则；合并财务报表；会计处理变化

0　引言
针对当前企业经营环境的变化，对新会计准则下财务报

表合并问题进行分析思考，能够有效提升财务工作质量与效

率，发挥出企业财务报表合并的价值。因此，有必要对企业

合并财务报表的内容有所了解，然后探究新会计准则下合并

财务报表的会计处理变化，为企业合并财务报表提供有效参

考，提升企业合并财务报表的质量。

1　何为合并财务报表
合并财务报表行为多发生在企业之间扩大经营规模发生

合并关系时，企业合并后能够扩大原本的经营生产规模，实

现延伸或拓展原有的企业产品生产范围的目的。在此过程中

企业需要吸收或者控制其他企业所产生的经济活动，一般情

况下以合并与被合并企业的控制权是否归属同一家或多家企

业划分为同一控制下的企业合并与非同一控制下的企业合并

两种形式。根据企业最终的合并结果将企业合并划分为控股

合并、吸收合并与新设合并。企业对其他企业进行合并的目

的是为了获得被合并企业的净资产或对其进行控制。企业合

并需要进行财务报表编制工作，在具体实践过程中，母公司

要将需要合并的子公司纳入到合并范围内，并且要对母子公

司之间的往来业务、股份情况、投资等经济行为进行财务处

理，并根据处理后的金额出具企业集团的合并财务报表，要

将企业集团的内部财务情况准确地反映出来，让管理者对企

业的财务状况、经营成效及现金流一目了然。避免由于合并

企业之间存在业务交易、持股或投资等行为造成会计报表中

资产、负债及所有者权益的数据信息不准确的情况。合并财

务报表后，能够准确的体现出企业集团的生产经营活动，为

企业集团制定各项决策提供有效的会计参考信息。此外，通

过合并报表能够掌握企业集团的生产经营情况，可见企业合

并报表在企业集团生产发展中的重要价值[1]。

2　新会计准则下合并财务报表的会计处理变化
2.1　合并资产负债表的变化

新会计准则下，企业进行合并后编制合并资产负债表

时，要充分考虑到母公司与子公司双方的资产负债表内容，

要全面分析能够对合并资产负债表造成影响的各项因素，并

在第一时间做好相应工作。在进行抵销处理时，要充分考虑

债权债务抵销、长期股权投资及所有者权益抵销、应收账款

的坏账准备及债券的减值准备抵销，这些存在于母公司与子

公司之间的会计业务，需要在合并资产负债表的过程中做好

抵销处理，才能保证合并后编制的资产负债表准确无误。新

会计准则下，在进行合并资产负债表操作过程中，会计科目

有所变化。在会计科目方面，新会计准则中不再设有合并差

价的科目，商誉是新增科目。企业合并实施购买法的基本原

则，在合并过程中购买成本若大于被购买方的公允价值，则

多出的差额部分被视为商誉。在编制过程方面，在所有者权

益中体现少数股东权益这一科目，其作用是体现少数股东权

益。由于新增会计科目商誉，因此能够体现出合并资产负债

表中的合并差价，能够显示在商誉资产类汇总中，并且根据

资产负债表本身具备的流动性标准，将其位列于无形资产后

面。此外，商誉科目必须进行减值测试，无需再进行摊销操

作，在进行商誉减值测试的时候，需要牵扯到多方面的资产

组合内容[2]。

2.2　合并利润表的变化
在合并处理完利润表后，报表中的标题、会计科目、内

容及会计处理方式都会发生一些改变。新会计准则下，合并

利润表是第二张报表，需要在报表中体现出企业利润的来源

及净利润情况，还要体现出每股的收益，以此作为判断普通

股获利情况的标准，对投资者需要承担的投资风险进行评

估。合并报表的净损益中有一部分属于少数股东享有，在净

利润项目下用少数股东损益项目体现。新会计准则下无须进

行主营业务与其他业务划分，可以全部视为营业活动。刨除

企业的日常经营活动，企业的营业活动涉及企业的各个方面，

与子公司各种类型的经营业务都有关。

2.3　合并现金流量表的变化
处理完合并现金流量表后，能够将母公司与子公司的现

金流动情况精准的展现出来。合并现金流量表是以母公司与

子公司的现金流量表为基础进行编制的，母公司负责编制合

并现金流量表工作。新会计准则下特殊行业在进行合并现金

流量表编制工作时，要严格按照最新的规范与规定进行，要

在会计科目中体现出行业的特殊之处，并且要体现出各个行

业会计科目的完整性，确保将企业经营活动过程中发生的现

金使用情况全面精准的展现出来。因此要遵循相关规定与准

则要求，将子公司的生产经营活动清晰、精准的展现出来。合

并企业现金流量表最为常用的方式有两种。一种是利用合并

资产负债表、合并利润表、抵消报表及工作底稿等资料内容，

对比个别现金流量表的编制方式完成合并现金流量表编制，
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的规范建设发展效果[3]。

3.3　完善指导制度
“业财融合”发展过程中，需要在制度建设上下足功夫，

健全制度体系，细化制度指导内容，协调好企业的制度建设

优势，在制度建设发展中，能有效提高企业的制度保障能力。

而制度建设在大数据视角下需要可靠优化，主要是技术手段

不断更新，企业发展面临的基本面不断变化，为提高企业的

发展管理能力在制度建设中需要进行动态调整，获得制度指

导优势的发挥，全面做到在制度建设方面能获得更加到位的

企业规范化发展效果。企业制度建设要与各种业务目标、财

务发展目标相一致，为目标的实现提供可靠参考，全面做到

在指导制度的管控中，获得更加到位的企业发展融合优势[4]。

3.4　强化部门间的沟通协作
企业要能提高管理效率，提升部门之间的合作协调力，

需要建立可靠的部门间沟通协调机制，主要是能提升部门

之间的信息交流能力和同步运行能力，在企业间的沟通管理

中，应能发挥更加到位的部门间信息传递和分析管理优势，

为提升企业部门之间的沟通协作，可通过企业的信息化管理

平台，提高部门统一化信息交流管控能力，在沟通协作中，能

获得更加到位的部门之间往来管控力，以信息化数据作为部

门当前业务、财务开展情况的识别依据，利用大数据分析技

术，对部门之间的沟通协作、部门运行情况、企业发展效率有

效管控，提高企业在“业财融合”体系建设和应用过程中的

全面管控力。标准化沟通协作流程也是重要的部门合作协调

指导优化依据，协作流程管理能力的建立，需要做到在沟通

工作开展中，符合企业业务和财务管理基本理念，完成企业

既定的阶段发展目标，提高企业信息资源的利用效果。

4　结论
“业财融合”发展需可靠的制度规范进行指导，能获得

专业化“业财融合”团队支撑，科学构建和利用数据库，能提

升企业部门之间的合作沟通能力，全面实现在“业财融合”发

展中，获得更加到位的体系建设优势，管理能力突出，使得大

数据分析和决策优势更加明显。
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从而反映合并后企业对外的资金情况，这种方式被称为间接

法，通常被应用于事务所审计中。还有一种合并方式是以企

业合并层面的个别现金流量表为基础，对照相应的项目增加

表中内容，再根据企业内部资金流动情况进行抵销，从而完

成合并现金流量表编制工作，将合并后企业的资金情况全面

反映出来。这种合并现金流量表的方式被称为直接法，通常

企业会采用这种合并报表编制方式[3]。

2.4　合并所有者权益变动表的变化
在母公司进行合并所有者权益变动表的体操作过程中，

要根据母公司与子公司所有者权益变动的相关信息进行内部

权益抵销处理，最后形成合并所有者权益变动表，以此报表

能够对企业所有者权益当期的增减情况进行详细的了解。新

会计准则下，根据成本法对子公司投资情况进行核算，应用

成本法能够确定出投资收益的实质就是子公司分配所得的现

金红利，其获得的投资收益时间与现金数量的实际流入时间

相匹配，可以有效应对母公司存在的账面利润与实际货币资

金短缺现象，合并所有者权益变动表，能够将计入者的权益

损失与利得项目全面体现出来，进而将企业经营、利润分配

及未来发展前景等信息真实、完善的反应出来[4]。

3　结论
综上所述，随着我国社会经济水平的不断提升，企业合

并已经成为一种常见的企业现象与行为，企业合并报表编制

工作已经成为企业财务人员的工作内容之一。新会计准则

下，进一步规范了企业会计报表合并规范，并且明确了具体

的合并范围与各种合并情况，企业中的会计人员要在实践过

程中不断积累工作经验，从而提升自身的企业合并财务报表

编制水平，提升企业财务工作质量与效率，提升企业在市场

中的竞争能力。
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